铺筑发展振兴路 谱写友谊新篇章

-"一带一路"铁路线上"授人以渔"的中国实践

"如果人生是一列在铁轨上行驶的火车,那么我的人 生刚刚加速。"即将成为印尼首批高铁司机的瓦万·塞蒂亚 万说。他将驾驶列车飞驰在东南亚的第一条高铁线上。

这条全长142.3公里的高铁连接印尼首都雅加达和旅 游名城万隆,是中印尼发展战略对接和共建"一带一路"的 旗舰项目。雅万高铁将有效缓解雅加达至万隆沿线交通 压力,给当地民众带来便利和福祉;同时,中国高铁技术也 为印尼乃至地区经济社会发展、人才建设注入活力。这是 既"授人以鱼"又"授人以渔"的中国行动。

从东非第一条电气化铁路亚的斯亚贝巴-吉布提铁路 (亚吉铁路)到区域互联互通"大动脉"蒙巴萨-内罗毕铁 路(蒙内铁路),从实现老挝从"陆锁国"变为"陆联国"梦想 的中国-老挝铁路(中老铁路)到实现东南亚"最快速度" 的雅万高铁,共建"一带一路"倡议提出10年来,中国铁路 建设者们铺筑发展振兴路,谱写友谊新篇章,将和平、发 展、合作、共赢的理念撒播到世界各地,共建"一带一路"成 为构建人类命运共同体理念的生动实践。

全系统、全要素、全产业链:

打造世界高铁精品工程

在雅万高铁模拟驾驶舱里,看着右手紧握调速手柄的 塞蒂亚万,来自北京的高铁司机穆振提醒他放松,"一紧张, 容易对灵敏的手柄产生误操作"。这是穆振首次教授印尼 徒弟塞蒂亚万。

"快到站了,要减速,但也不能减得过快。"穆振耐心地 将操作细节讲给塞蒂亚万,关键时就手把手演示。模拟驾 驶舱的屏幕上,高铁轨道在蓝天白云下绵延伸展。

雅万高铁是中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在 海外落地。自这条高铁拓土动工之日起,中国铁路专家就 着力在当地培训人才,通过师带徒、手把手,截至今年6月 累计培训印尼员工超过4.5万人次,在运营、维护、检修各环 节为印尼方打造出一支"带不走的队伍"。

在位于东爪哇省的小城茉莉芬,坐落着印尼交通部下 属的印尼铁路理工学院,雅万高铁首批运维人员培训班今 年2月底在这里开班。173名印尼籍学员在中方运维管理 团队和中国铁路专家们的悉心指导下学习理论知识,随后 到雅万高铁进行实操培训。

塞蒂亚万就是参加培训的学员之一。这名34岁的列 车司机坦言,驾驶高铁曾是他"可望而不可即"的梦想。

"2013年我成为一名普通列车司机。那时,高铁已在 中国大地飞驰,我甚至不敢想象有一天我能驾驶这么快的 列车。直到印尼与中国合作,开始建设雅万高铁。"塞蒂亚 万说。理论培训结束后,他开始跟着他的中国师傅穆振上

"我会将自己的高铁驾驶操作技巧毫无保留地教给印 尼徒弟,希望他在一段时间内可以完成独立操作。"穆振说。

在高铁建设中,除了基础设施建设,运营维护、人才 培养也至关重要。印尼中国高速铁路有限公司董事总经 理德维亚纳·斯拉梅·里亚迪表示,中国标准为雅万高铁 未来运营安全提供了保障。从建设到运维,中方向印尼 员工传授高铁各方面专业知识,在铁路技术升级和人才 培养方面给印尼方带来了根本性变化,印尼方未来将长 期受益。

技术"出海":

搭建世界铁路人才"大讲堂"

在肯尼亚蒙内铁路,年轻的车辆部主管劳伦斯·皮乌 斯·默里蒂为自己在事业上的成就感到自豪。他认为自己 能胜任这份工作,离不开中国同事的帮助。

由中国企业承建的蒙内铁路 2017年5月31日建成通 车,是肯尼亚独立以来建设的首条新铁路。6年来,蒙内铁 路宛如"大动脉",加快了肯尼亚和东非奔向现代化的步 伐。回首过去,默里蒂说,这条现代化铁路为他提供了技能 和工作机会,让他的生活越来越好。

中国铁路专家们以属地化技术转移为重点,让"一带一 路"铁路项目成为发展中国家铁路人才的"大讲堂",许许多 多普通人的命运得以改变。

经过中文强化培训、铁路理论培训、运营岗位实习、 上岗师带徒继续培训等层层考验,老挝姑娘希达终于成 为中老铁路万象机辆运用检修车间的正式员工,开始独 立工作。

中老铁路连接云南昆明与老挝万象,2021年12月全线 开通运营。截至去年底,中国铁路专家累计培训老挝籍学 员 1000 余名,其中700 余人已参与中老铁路运营及维保工 作,成为老挝新一代铁路技术人才。

谈及自己与中老铁路的故事,希达常挂在嘴边的是她 的中国师傅们:"我在培训的每个阶段遇到的中国师傅都令

我印象深刻。在这里学习的铁路知识对我们来说是很新鲜 的内容。"

云南景洪人文斌是希达的同事和师傅。"不论是工艺、 范围还是技术标准,我们都严格要求老挝员工,就是为了他 们能够独立地对机车进行检查、检修,为老挝铁路技术人才 储备打下更坚实的基础。"

今年7月,埃塞俄比亚姑娘安凯泽布尔汉·吉尔玛与27 名同事一起来到中国郑州铁路职业技术学院,开始为期6 个月的培训。学成归国后,她将成为亚吉铁路的一名司机, 驾驶列车穿越东非高原。

作为非洲首条跨国电气化铁路,亚吉铁路于2018年1 月正式开始商业运营。2019年,郑州铁路职业技术学院与 亚吉铁路所有方埃塞俄比亚-吉布提标准轨距铁路公司签 订协议,为亚吉铁路培训列车司机。

在中国受训时,吉尔玛第一次登上高铁模拟驾驶舱,这 位 28 岁的列车司机心中就种下一个"高铁梦":"我要努力 学习技术,希望有一天也能在埃塞驾驶先进的列车。"

聚焦发展:

铺设美好未来的共赢之路

"从郑和下西洋,到共建雅万高铁,中国是我们的老朋 友……"2022年底,一首名为《雅万之歌》的说唱歌曲在印 尼网络上走红,欢快的旋律、动人的歌词道出印尼民众对雅 万高铁的热切期盼,也道出了中国和印尼源远流长、延续至 今的友好情谊。

雅万高铁等铁路项目作为"一带一路"标志性项目,不 仅为共建国家提供高效、便捷的陆路贸易通道,推动当地经



2023年4月13日,老挝工作人员在中老铁路上开行的 D887次国际旅客列车上表演。

新华社记者 邢广利 摄

济社会发展,更传递着先进的发展理念,架起国家间友谊的

-增加就业机会,提升当地自主发展能力

在雅万高铁2号隧道附近的普哇加达县苏卡加亚村, 项目部从建设之初就吸纳村民,对他们进行技能培训,大 幅度降低了当地失业率。高铁建设工程结束后,项目培养 出的村民中,有的去了其他中企项目工地,有的则继续参 与高铁后续运营维护工作。雅万高铁建成运营后,客运服 务、设备检修及相关配套产业延伸服务还将创造3万个就 业岗位。

据埃塞方介绍,在亚吉铁路建设运营过程中,中国铁 路专家帮助埃塞培训了约3000名铁路技术专业人才。"中 国提供的培训合作不仅将确保亚吉铁路当前的运营和维 护能力,而且还将确保埃塞铁路行业的可持续发展。"埃塞 俄比亚-吉布提标准轨距铁路公司首席执行官阿卜迪·泽

——传递创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念 用高标准的防腐蚀设计,适应爪哇岛上常年高温湿热 的气候条件;用更强大的牵引力,适应又长又陡的线路坡 道……根据印尼当地气候和条件,充分尊重并考虑到沿线 民众的风俗习惯,雅万高铁实现了多项技术创新。

为了让大象、长颈鹿、非洲水牛等大型动物能悠闲地觅 食和迁徙,蒙内铁路设置多处动物通道,加高桥梁高度,采 用声屏障以降低噪音。中国的绿色发展理念为未来肯尼亚 开发大型基础设施项目提供了借鉴参考。

过去海运需要7天、公路运输需要5天的泰国榴莲,如 今乘坐中老铁路只需3天就能运抵昆明。目前国内25个省 区市相继开行了中老铁路跨境货物列车,货物已覆盖老挝、 泰国、缅甸、马来西亚、柬埔寨、越南、新加坡等共建"一带一 路"国家和地区,各国共享中国发展新机遇和中国大市场, 携手推进共同繁荣发展。

中国俗语有"要想富、先修路",老挝人说"有路,就有发 展机会",蒙内铁路列车上则写着"连接国家,走向繁荣"的 标语。基础设施建设是一个国家经济社会发展的重要支 撑,"一带一路"铁路项目准确对接共建国家发展需求,给民 众带来了看得见、摸得着的获得感。

作为今年"一带一路"倡议提出十周年最隆重的活动, 第三届"一带一路"国际合作高峰论坛即将在北京举办。十 年来,共建"一带一路"倡议吸引世界上超过四分之三的国 家和32个国际组织参与,显著提升全球互联互通和贸易水 平,拉动近万亿美元投资规模,为共建国家创造42万个工 作岗位,让近4000万人摆脱贫困,增进不同地区人文交流, 成为造福各国、惠及世界的"幸福路"

把基础设施"硬联通"作为重要方向,把规则标准"软 联通"作为重要支撑,把同共建国家人民"心联通"作为重 要基础,随着"一带一路"倡议下越来越多务实合作项目开 花结果,相信将有更多国家和地区搭乘满载共建国家民众 间友谊故事的"中国快车",驶向共同发展、互利共赢的美

> 新华社记者 (新华社北京10月4日电)



这是2023年9月30日在印度尼西亚普哇加达拍摄的一列行驶中的雅万高铁高速动车组(无人机照片)。

新华社记者 徐 钦 摄

驼铃声声响 红旗进高原

从茶卡盐湖出发顺着国道G109一路向西,拐进省道 S2013, 行车不过20分钟, 在草滩远处出现了一片被大树包 围的建筑,这里就是莫河骆驼场。

在莫河骆驼场的礼堂旁,是由20世纪60年代莫河骆驼 场老会议室改造成的莫河骆驼场青藏驼队历史陈列馆,在 陈列馆最显眼的地方,挂着第一面扛进拉萨的五星红旗(仿 制品),这面一米五见方的红旗由多块红布拼接而成,不太 规整的黄色五角星是用黄布剪成缝补上去的。莫河骆驼场 青藏驼队历史陈列馆馆长张存虎介绍,这面国旗是解放军 第一次开赴拉萨前,由战士和驼工们共同制作的。

1951年5月23日,随着《中央人民政府和西藏地方政 府关于和平解放西藏办法的协议》的签订,西藏和平解放, 解放军分三路进驻西藏。1951年8月,西北军区派遣第十 八军独立支队由青海香日德出发开赴西藏拉萨。

"当时,独立支队的政委是慕生忠,这也是慕生忠同志 第一次进藏。"张存虎介绍,为给独立支队进藏提供后勤保 障,西北军区组织起由2万多头(只)牲畜、3000余名战士和 驼工组成的运输队伍。"这是莫河骆驼场老驼工们扛着国旗

第一次向西藏进发。" 听着头驼的声声驼铃,跟着红旗向前的脚步,绵延数公 里的驼队边走边探路,翻过白雪覆盖的巴颜喀拉山,蹚过布 满水洼沼泽的黄河源区,于1951年12月抵达拉萨。

"从1951年8月上旬开始,驼工们走了4个月,行程近 2000公里,总共运粮400万斤,数百名队员牺牲在进藏途 中,很多人走着走着就倒下去了,牲畜更是损失严重,平均 每前行500米就有一头牲畜倒下。"张存虎说,倒下的牲畜 成了后面队伍的"路标", 驼工们没有停下脚步, 渴了饿了, 就抓起一把炒面,嚼几个"雪豌豆(冰雹)";又冷又困,就睡 在骆驼脖子底下。他们当时只有一个信念,不管再难再险, 也要举着国旗前进,将物资运抵拉萨。

1953年,驻藏部队粮食告急,为缓解西藏物资紧张情 况,中共中央西北局紧急组建西藏运输总队,在原有基础上 将驼队扩充至骆驼 2.8 万峰, 驼工数千名。甘肃小伙李得瑜 就是新驼工之一

1953年11月,西藏运输总队的驼队陆续从青海香日德 出发紧急驰援西藏。

一路上,大地被冰雪覆盖,骆驼吃不到草,好不容易碰 上一片草滩,还都是长着尖刺的植物,不少原本膘肥体壮的 骆驼瘦成了骨架,越来越多的骆驼倒下去了。在恶劣的环 境下,驼工们也扛不住了,一个接一个倒下。"但我们不能 停,西藏的军民还等着这批粮食。"李得瑜说。

仅仅用了54天, 驼工们徒步1438公里, 将第一批近 100万斤粮食突击运抵西藏,西藏的粮食危机化解了。

回忆起那段经历,李得瑜红了眼眶,当时他跟队友拉着

15峰骆驼从山上下来,远远地看到山脚下的那曲,这两个满 身风雪的驼工相拥而泣,他们牵着骆驼,盯着远处楼房上的 五星红旗疾步前行,近两个月的生死征途,在看到国旗的一 瞬间终于画上句号。

据统计,此次任务出发时有2.8万峰骆驼,顺利返回的 不足 2000 峰,骆驼死亡率超过 90%。换算下来,相当于每 运进西藏5袋面粉就要牺牲1峰骆驼。

这个几乎将全国的壮年骆驼消耗殆尽的运输任务,也

成了修筑青藏公路的原因之一。

1954年5月,1200名老驼工跟随慕生忠将军,用了7个 月零4天,打通了青藏公路,自此,进藏的声声驼铃成了历史。

70多年过去,第一面进入西藏拉萨的五星红旗作为国 家一级文物被妥善保管,70年前成立的西藏运输总队也早 已成为历史,随着青藏高原交通路网不断优化完善,前往拉 萨之路已成坦途。

近年来,青海着力打造国际生态旅游目的地和绿色有 机农畜产品输出地,位于草原深处的莫河骆驼场也迎来了 新的发展机遇,旅游、畜产品加工等多个产业在莫河骆驼场 开花结果,这个建在红旗下的骆驼场正焕发出蓬勃向上的 "新生机"。

> 新华社记者 王 浡 李彦南 (新华社西宁10月4日电)



这是10月3日拍摄的美国华盛顿国会众议院投票 罢免共和党籍众议长麦卡锡的直播画面,

新华社记者 刘 杰 摄

被

美国国会众议院3日表决罢免该院 议长凯文·麦卡锡,将华盛顿围绕给联 邦政府拨款的政治纷争推向高潮。

这是美国历史上首次出现国会众议 院议长被罢免的情况。麦卡锡为何遭罢 免?各方反应如何?谁又将成为继任者?

为何遭罢免

近期,美国国会民主、共和两党就 新财年联邦政府拨款问题持续争斗, 凸显两党在削减联邦政府开支、向乌 克兰提供更多援助以及加强边境管控 等问题上的显著分歧,共和党内部矛 盾在这一过程中激化。

9月30日,由共和党人麦卡锡支持 的一项短期拨款法案在国会获通过,使 联邦政府得以继续运转,避免因资金问 题陷入"停摆"。该法案没有照顾到共 和党右翼"强硬派"要求大幅削减联邦 政府开支、加强边境管控的主张,在众 议院获得通过主要依靠的是民主党议 员的支持,共和党"强硬派"因此大为光 火,并开始公开谈论罢免麦卡锡的众议 长职务。

10月2日,共和党国会众议员马 特·盖茨提出一项撤换麦卡锡的动议, 并指责麦卡锡违背当选议长时与党内 "强硬派"达成的协议。3日,众议院以 216票赞成、210票反对通过了该项罢 免动议,8名共和党议员同208名民主 党议员投出赞成票。

《纽约时报》文章认为,这一表决结 果反映出美国国会深度的政治极化。

今年1月,历经5天共计15轮表 决,麦卡锡才同共和党"强硬派"达成妥 协,得以当选众议院议长。麦卡锡当时 作出一系列让步,包括更多将"强硬派" 主张纳入众议院议程等,还同意将撤换 议长的门槛降至由一名众议员提出即 可,而非先前规定的需要获得一党中多数议员支持。

各方怎么看

在美国国会历史上,此前还没有众议院议长被罢 免过。《国会山报》文章指出,麦卡锡"历史性"地被罢免 让众议院"陷入混乱"。

麦卡锡被罢免后在记者会上说,他不会再次竞选 众议长职务。盖茨则表示,共和党需要一个更保守、更 值得信任的议长。

正在再次竞选美国总统的共和党人特朗普对党内 纷争感到不满。他在社交媒体上写道:为什么共和党 人总是在内斗,为什么不去打击正在摧毁美国的"激进 左翼民主党人"?有消息人士向美国媒体透露,由于特 朗普在内斗两方都有盟友,而且卷入这场政治纷争对 他没有什么好处,所以特朗普此前并没有介入调解。

"联手",众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里 斯并没有选择在罢免动议上再帮麦卡锡一把。杰弗里 斯发表声明解释说,由于众议院共和党人不愿意与党 内右翼极端主义决裂,民主党领导层支持罢免麦卡锡。 谈及麦卡锡被罢免,美国国会参议员、民主党人

尽管此前在联邦政府短期拨款法案上同麦卡锡

乔·曼钦在接受媒体采访时直言,对于美国来说,这是 "悲哀的一天",向世界发出关于"美式民主"的负面信 息。众议院外交委员会主席、共和党人迈克尔·麦考尔 表示,美国海外形象再次受到打击。

继任者是谁

众议院议长是美国政坛"三号人物",排位仅次于 美国总统、副总统。该职务通常由该院多数党领袖经 选举程序后担任,职责包括设置和主持国会议程,具有 重要政治影响力。

麦卡锡被罢免后,共和党众议员帕特里克·麦克亨 利成为美国国会众议院临时议长,将负责主持新议长 选举。据悉,新议长选举可能在下周举行。由于临时 议长权力有限,在众议院选出新议长之前,该院议程可 能讲入停滞。

据美国有线电视新闻网文章分析,眼下共和党内 没有接替麦卡锡的明确人选。潜在的竞争者包括众议 院共和党领袖史蒂夫·斯卡利斯、该院共和党党鞭汤 姆·埃默、该院司法委员会主席吉姆·乔丹、该院共和党 研究委员会主席凯文·赫恩,临时议长麦克亨利等。众 议院民主党人预计提名杰弗里斯参与竞选。

白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔在一份声明中 说,鉴于美国面临的紧迫挑战,美国总统拜登希望众议 院能迅速选出一位新议长。

《华尔街日报》文章指出,无论接替麦卡锡的是谁, 都同样需要面临众议院共和党"强硬派"的施压。麦卡 锡主导国会通过的联邦政府短期拨款法案期限只有45 天,新议长需要协调各方达成时间更长、金额更高的拨 款协议,并就更多棘手问题同民主党方面展开谈判。 新议长是否能摆平这些问题,有待观察

新华社记者 (新华社华盛顿10月4日电)